

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
по диссертации Брамбили Мартинеса Франсиско Хавьера
«Особенности федеративных систем как основа сравнительного анализа форм и
механизмов политического трансфера на примере Российской Федерации и
Мексики» по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы,
технологии», представленную на соискание учёной степени кандидата
политических наук, выполненную в Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ

В современном стремительно меняющимся и все более нестабильном мире проблема интеграции различных, часто разнонаправленных и цивилизационно отличающихся, политических институтов и политических систем приобретает в настоящее время особое, можно даже сказать ключевое, значение. Быстро меняющаяся расстановка сил на международной арене и появление на ней качественно новых политических акторов ведет к пересмотру сложившегося после окончания «холодной» войны глобального мирового порядка, а также роли ключевых субъектов политики во внутри- и внешнеполитических процессах. Острые, часто системные кризисы, охватившие различные сферы общественной жизни как отдельных государств, так и целых регионов, диктуют сегодня необходимость поиска новых путей, инновационных решений и эффективных механизмов их преодоления. В этом контексте механизм политического трансфера, направленный на укрепление и развитие государств, стремящихся к равноправному международному сотрудничеству и взаимообмену передовым социально-политическим и экономическим опытом, мог бы сыграть в этом процессе важную роль и стать эффективным практическим инструментом достижения поставленных данными странами первостепенных целей национального развития.

Необходимо отметить, что, в данной диссертационной работе особое внимание уделяется автором исследованию политических истоков и

первоначальных моделей трансферной политики развивающихся государств, явившихся последствиями следования ими политическим рекомендациям и так называемому «передовому опыту», активно продвигаемых, и даже навязанных этим странам, сразу после окончания «холодной» войны западными правительствами и международными организациями. По идеи их основной декларируемой целью должно было стать увеличение общего потенциала развивающихся стран и ускорение темпов их общественного развития посредством заимствование политических подходов, а также функций и структур государственных институтов, характерных для западных стран.

При этом трансферная политика, рассматриваемая в данном случае диссидентом как модель государственной политики развития, по-прежнему продолжает оставаться довольно востребованной и чрезвычайно актуальной как для России, так и для Мексики, поскольку несмотря на многочисленные социальные и политические изменения, произошедшие за последние три десятилетия в этих странах, некоторые «первоначальные» элементы и цели означенной политики на сегодняшний день все еще продолжают фигурировать в политической жизни двух означенных государств, оказывая непосредственное, и нередко негативное, воздействие на их правовую сферу, общественные институты и протекающие там политические процессы.

Также необходимо отметить, что обоснованность основных положений, научных постулатов и выводов, сформулированных автором в данном диссертационном исследовании, вполне очевидна, и они не вызывают особых сомнений. В настоящее время политический трансфер становится важным, а в некотором случае и ключевым, инструментом для многих современных государств, особенно развивающихся, которые стремятся увеличить свой политический и экономический потенциал, улучшить или упрочить свое место в системе существующих механизмов глобального политического управления, а также добиться реализации определенных национальных целей на международной арене посредством использования уже проверенных на чужом опыте политических практик. В свою очередь распространение западных политических моделей и практик стимулируется и поддерживается главным

образом активным взаимодействием и обменом информацией между межправительственными организациями, наднациональными структурами, корпорациями и НПО, которые в свою очередь выступают в данном случае в роли политических посредников. Названные посредники способствуют объединению представителей бюрократии, активных групп гражданского общества и ряда других негосударственных акторов по всему миру. В означенных условиях значимость политического трансфера, особенно для развивающихся стран, продолжает постоянно расти, оказывая все большее влияние на успешность и эффективность национального развития прежде всего в контексте особенностей современного глобального мира.

В рамках данного научного исследования диссертантом убедительно продемонстрировано, что государственная политика в области национального развития, реализуемая в России и реализуемая в Мексике в рамках трансферной политики, заметно отличаются друг от друга. Это проистекает из-за наличия заметных различий в политическом потенциале данных стран, а также специфики внутренних и внешних факторов и условий их политического развития на современном историческом этапе. В данном случае, России за последние десятилетия удалось разработать новое видение политики государственного развития, основанное на ее целостности и внутренней непротиворечивости, национальной самодостаточности, а также активной политической роли на международной арене, в то время как современная Мексика практически буквально «застыла» в политической конфигурации тридцатилетней давности. Она продолжает оставаться подверженной влиянию различных, часто разнонаправленных, политических сил и идеологий, которые постоянно и бессистемно меняют траектории ее политического и государственного развития. Однако, учитывая наметившиеся в последнее время предпосылки и тенденции к регионализации мира, в текущих политических условиях правительства многих незападных стран сейчас могут с большей вероятностью успеха воспользоваться имеющимися преимуществами трансферной политики и эффективно инкорпорировать заимствованные зарубежные институты и практики в свои механизмы государственного управления, основываясь на уже имеющихся

практическом опыте и конкретных обстоятельствах их внедрения другими развивающимися странами.

Проведенный автором данной диссертационной работы скрупулёзный и глубокий анализ значительного объема нормативных и статистических данных, раскрывающих общее состояние ключевых параметров политических систем ряда государств, а также использование обширной эмпирической базы исследования позволили диссидентанту в итоге сформулировать общие хорошо обоснованные научные выводы и разработать ряд конкретных практических рекомендаций. Эти рекомендации направлены главным образом на повышение эффективности уже существующих в России и Мексике моделей политики трансфера, а также дальнейшее развитие данной политики в означенных странах на качественно новом уровне.

Можно с уверенностью констатировать, что поставленная в рамках данной диссертационной работы цель исследования автором успешно достигнута. Диссидентантом раскрыты особенности и характер социально-политического развития Российской Федерации и Мексики, проанализированы возможности и перспективы совершенствования трансферной политики двух государств на современном этапе, сделаны необходимые общие выводы и сформулированы конкретные рекомендации.

Несмотря на все вышеперечисленные достоинства данного диссертационного исследования в тоже время работа не лишена и некоторых недостатков, и в целом она оставляет довольно широкое поле для дальнейшей научной дискуссии, формулирования определенных вопросов и конкретных замечаний. В частности, в числе конкретных замечаний и пожеланий к автору в рамках данной научной работы можно отметить следующее:

1. В рамках своей диссертационной работы автор в качестве объекта научного исследования выбрал изучение опыта развивающихся стран в сфере заимствования ими зарубежных политических институтов и практик, приводя в качестве конкретных примеров всесторонний анализ современного состояния трансферных политик в России и Мексике. Однако в данном научном исследовании ничего не говорится о текущем состоянии трансферной политики

в так называемых развитых, преимущественно западных, странах, а также не анализируются ее формы, механизмы и конкретные форматы использования, не дается оценка ее конечных результатов в данных государствах. На наш взгляд такого рода анализ мог бы быть использован автором для более эффективной разработки и формулирования общих универсальных правил и принципов заимствования государствами, и прежде всего развивающимися, иностранных политических институтов и практик.

2. Помимо замечаний относительно содержательных аспектов работы необходимо отметить и некоторые вопросы в плане общего оформления диссертационного исследования. В частности, во Введении в разделе «Степень научной разработанности» диссертант упоминает только инициалы и фамилии авторов, но при этом не приводит в сносках названия их ключевых работ по различным аспектам данной темы исследования. Также необходимо отметить, что в тексте работы автор часто цитирует и ссылается на различных ученых, но при этом упоминая лишь их фамилии, и почему-то опуская их имена или инициалы. Хотелось бы чтобы диссертант учел данные, в общем-то «канцелярские», замечания в своей будущей научной работе и впредь ориентировался на общепризнанные научные стандарты и общепринятую академическую этику.

Необходимо отметить, что приведенные выше замечания не являются для данной диссертационной работы особо принципиальными и критичными, не ставят под сомнение ее общую научную ценность. Они носят в основном рекомендательный характер, характер пожеланий, и направлены, главным образом, на совершенствование дальнейшей научной деятельности и будущих научных исследований автора.

Заключение: Диссертация Брамбильы Мартинеса Франсиско Хавьера «Особенности федеративных систем как основа сравнительного анализа форм и механизмов политического трансфера на примере Российской Федерации и Мексики» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых

степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Брамбила Мартинес Франсиско Хавьер заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент,
профессор кафедры государственного
управления и политических технологий
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Государственный университет управления»,
доктор политических наук, профессор



В. А. Волох

«18» 03 2025 г.

Адрес Университета: 109542, Москва,
Рязанский проспект, 99. Телефон: +7 (495) 377-89-14,
E-mail: inf@guu.ru



запрос:

M. A. Vélez et al.